
Seite 1Tabelle 1: Situationen, in denen ’gekniffen’ wird
Einmal Hand aufs Herz: Wovor drücken Sie sich öfter mal?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1003 830 173 491 512 207 138 169 175 314 366 302 292 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

44 41 56 40 48 42 50 45 46 40 43 41 48 43Im Restaurant sagen, dass es
mir nicht geschmeckt hat

42 43 41 42 43 62 29 38 37 41 43 42 41 51Zugeben, dass ich einen Fehler
gemacht habe

41 40 47 40 42 47 56 36 36 36 48 34 39 45Mich bei Freunden melden, die
lange nichts von mir gehört
haben

40 39 40 35 43 44 45 33 41 36 30 41 48 57Jemandem sagen, dass ich
mich über sie/ihn geärgert habe

34 34 34 33 34 41 26 24 40 34 32 38 33 13Offen meine politische Meinung
vertreten

30 31 24 32 29 27 23 26 35 35 37 25 27 25Menschen im Trauerfall mein
Beileid bekunden

12 12 14 13 12 1 7 12 18 19 16 13 9 6nichts davon, weiß nicht,
keine Angabe

243 241 256 235 251 264 237 214 254 242 248 235 246 239Summe

Befragungszeitraum: 13.12.-16.12.2017



Seite 2Tabelle 1: Situationen, in denen ’gekniffen’ wird
Einmal Hand aufs Herz: Wovor drücken Sie sich öfter mal?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1003 162 218 137 132 157 42 79 77 44 93 216 291 358
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

44 28 51 37 47 43 29 63 52 44 54 41 45 42Im Restaurant sagen, dass es
mir nicht geschmeckt hat

42 46 42 49 40 37 42 46 40 47 66 43 29 46Zugeben, dass ich einen Fehler
gemacht habe

41 49 40 43 37 32 40 38 55 57 49 36 40 41Mich bei Freunden melden, die
lange nichts von mir gehört
haben

40 41 34 35 36 49 50 40 39 54 54 31 34 44Jemandem sagen, dass ich
mich über sie/ihn geärgert habe

34 46 22 32 33 36 46 37 29 31 39 28 29 40Offen meine politische Meinung
vertreten

30 41 21 38 29 32 32 20 28 37 60 27 23 30Menschen im Trauerfall mein
Beileid bekunden

12 11 13 17 10 11 11 15 13 12 10 10 14 13nichts davon, weiß nicht,
keine Angabe

243 261 223 251 232 240 251 258 256 282 332 217 213 256Summe

Befragungszeitraum: 13.12.-16.12.2017



Seite 3Tabelle 1: Situationen, in denen ’gekniffen’ wird
Einmal Hand aufs Herz: Wovor drücken Sie sich öfter mal?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1003 558 445 231 384 175 213 115 107 133 96 100 61 174
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

44 46 41 37 46 43 48 35 28 40 46 49 44 48Im Restaurant sagen, dass es
mir nicht geschmeckt hat

42 35 52 42 41 36 51 56 49 41 45 30 35 41Zugeben, dass ich einen Fehler
gemacht habe

41 42 40 43 39 49 36 56 48 41 42 25 22 40Mich bei Freunden melden, die
lange nichts von mir gehört
haben

40 39 40 34 41 32 48 35 50 37 46 42 41 40Jemandem sagen, dass ich
mich über sie/ihn geärgert habe

34 30 39 36 36 28 31 56 29 29 31 26 24 32Offen meine politische Meinung
vertreten

30 28 33 37 29 33 22 53 41 26 21 30 34 24Menschen im Trauerfall mein
Beileid bekunden

12 12 14 18 15 5 8 13 10 20 14 9 15 7nichts davon, weiß nicht,
keine Angabe

243 232 258 247 249 226 244 305 255 234 246 211 214 232Summe

Befragungszeitraum: 13.12.-16.12.2017
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Total

1003
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

1114 bis 19 Jahre

1020 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1740 bis 49 Jahre

1750 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1870 Jahre und älter

Schulbildung

36Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

29Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

56berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

44nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 13.12.-16.12.2017
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Total

1003
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

173 Personen

214 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

12bis unter 1.000 EURO

111.000 bis unter 1.500 EURO

131.500 bis unter 2.000 EURO

102.000 bis unter 2.500 EURO

102.500 bis unter 3.000 EURO

63.000 bis unter 3.500 EURO

173.500 Euro und mehr

22keine Angabe

BIK-Stadtregion

4bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2220.000  bis unter 100.000

29100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 13.12.-16.12.2017
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Total

1003
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
16 Bayern

 Nielsen Va
3 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 13.12.-16.12.2017


